

А. И. Худиев,

соискатель, Азербайджанский государственный экономический университет

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

В статье, учитывая зарубежный опыт, было рассмотрено существующее положение в обеспечении экономической безопасности в Азербайджанской республике. В заключении статьи даны предложения и рекомендации считающиеся эффективными для решения проблем, имеющих по исследуемой сфере.

The article considering foreign practice was examined modern state for providing economic safety in Azerbaijan Republic. In the end of article to count efficacious for solving problem in investigated sphere main suggestions and recommendations are also given.

Ключевые слова: национальная экономика, интеграция, глобализация, инвестиция, регулирование, безопасность, развития.

Key words: national economy, integration, globalization, investment, regulation, safety, development

Стратегия развития национальной экономики, прежде всего, основываясь на правильной и эффективной экономической политике должна обеспечивать защиту от внешних и внутренних факторов, создающих опасность развитию социально-экономических отношений в стране. По мнению исследователей, при реализации хозяйственных решений (проектов) на макро-, микро- и мезоуровнях, экономический анализ любого новшества должен опираться на положения потенциальной национальной безопасности, в то же время должно уделяться особое внимание социально-экономической безопасности. Реализация любого проекта может быть целесообразной в том случае, если получаемая общественная прибыль, при всех других одинаковых условиях, будет больше общественных расходов.

Экономическая безопасность — это такое положение экономической системы, которое создает условия для ее динамического развития, эффективного решения социальных задач и государство, разрабатывая независимую экономическую политику, должно быть

в состоянии ее проводить. В этом аспекте государство, регулируя экономические отношения и развитие национальной экономики в целом и регулируя ее безопасность, должно со временем проявлять еще более авторитарность. То есть основная цель государственной экономической политики, сохраняя независимую государственность в рыночных отношениях, состоит в обеспечении безопасного динамического и сбалансированного развития национальной экономики. Таким образом, стратегия развития национальной экономики, разработанная в соответствии с государственной экономической политикой, должна найти свое реальное отражение в макроэкономическом развитии страны и в уровне жизни социальных групп и слов общества в целом [3].

Поэтому при разработке государственной экономической политики должно быть обеспечено активное участие научного потенциала страны и соответствующих государственных структур.

Последние годы вошли в историю Азербайджанской Республики как важный этап государствен-

ного строительства и социально-экономического развития. Так, устойчивый темп роста в макроэкономических показателях динамического развития сыграл важную роль в формировании и развитии национальной экономики, в последовательном повышении уровня жизни населения, регулировании занятости.

В 2003—2008 гг. в результате целесообразных комплексных мер, осуществленных в регулировании социально-экономического развития регионов, было открыто 535 тыс. рабочих мест и большинство этих мест, приходя на долю ненефтяного сектора, охватило 82 % регионов. В этот период число работающих в структурах не нефтяного сектора увеличилось в 1,7 раза. В результате этого меры, связанные с успешным проведением реформ в социально-экономических сферах под гарантией общественно-политической стабильности, были положительно оценены международными организациями [4].

Так, в рамках сотрудничества с Международной Организацией Труда в Азербайджане была принята "Программа страны" по обеспечению достойного труда на 2006—2009 гг. Азербайджанская Республика — единственное государство из стран СНГ, которая включена Международной Организацией Труда в ряд 10 лидирующих стран по решению проблем занятости молодежи. Как видно, в формировании и развитии национальной экономики все более расширяются экономические связи со мировыми странами. Так, Азербайджан тесно сотрудничает с таким международным финансовыми институтами, как Мировой Банк, Международный Валютный Фонд, Европейский Банк Реконструкции и Развития, Азиатский Банк развития, Исламский Банк Развития. Наряду со всем этим, Азербайджан продолжает успешное эффективное сотрудничество с структурами ООН, Евросоюза, Международной Организации Труда, Черноморской Организацией Экономического Сотрудничества. В настоящее время проводится последовательная целенаправленная работа в направлении вступления Азербайджанской Республики во Всемирную Торговую Организацию [1].

В результате расширяющихся экономических отношений Азербайджана с государствами ближнего и дальнего зарубежья, была еще более укрепленна экономическая безопасность страны и повысилась материальное благополучие населения. Это еще раз подчеркивает важное значение дальнейшего совершенствования регулирования безопасного развития национальной экономики. Следует отметить, что наряду с тем, что решение этой проблемы постоянно находится в центре внимания государства, интересы общества также должны быть правильно и эффективно взаимосвязаны с этим процессом. В этом аспекте в направлении совершенствования безопасности национальной экономики должны найти свое решение следующие взаимосвязанные проблемы. Должен быть комплексный подход к решению таких задач, как территориальная целостность страны экономический рост, полная занятость, устойчивый уровень цен, справедливо распределение прибыли, социально-экономическое обеспечение, благоприятные внешнеэко-

номические связи и проблемы экономической эффективности. Таким образом, своевременное регулирование возникновения опасностей, связанных с развитием национальной экономики, непосредственно зависит от правильного и эффективного решения вышеуказанных политических, социально-экономических проблем. Надо отметить, что из-за выгодного расположения Азербайджанской Республики на Кавказе, во внешнеэкономических связях особую роль играло осуществление промышленных и транспортных проектов. Без сомнения, инвестиционные вложения в подобные крупные проекты, наряду с положительным влиянием на социальную и политико-экономическую стабильность в стране, требуют осуществления соответствующих мер по регулированию экономической безопасности, однако нельзя забывать, что сильную экономику в Азербайджане не возможно создать лишь за счет нефтяного сектора. Поэтому доходы, получаемые от экспорта нефти, должны быть вложены в ускоренное развитие не нефтяного сектора, в особенности сельского хозяйства, в частности переработку сельскохозяйственных продуктов в регионах.

В целом, для формирования эффективной и устойчивой конкурентоспособной экономики, наряду с переходом с сырьевой экономики на переработку конечной продукции, необходимо также формирование и развитие интеллектуальной экономики. Практика развитых стран мира, безусловно, доказывает, что такой подход создает более благоприятные условия и возможности развития и безопасности национальной экономики. В результате реализации этой важной стратегии, наряду с положительными успехами в повышении уровня благосостояния населения, будет обеспечена экономическая безопасность и стабильность в стране. В направлении обеспечения экономической безопасности Азербайджанской Республики, в первую очередь, обеспечив устойчивое, динамичное и сбалансированное развитие экономики, необходимо также развивать экономические связи со сторонами ближнего и дальнего зарубежье, учитывая при этом национальные интересы. Именно так, обеспечивая устойчивое экономическое развитие Азербайджана, полностью и эффективно используя имеющийся потенциал в регионах, можно обеспечить развитие не нефтяного сектора.

Таким образом, в целях обеспечения безопасности национальной экономики, необходимо стимулировать развитие производства экспортно-способной продукции, добиться динамичного развития предпринимательства.

Для постоянного сохранения безопасности национальной экономики и совершенствования процесса ее регулирования, на основе совершенствования правовой базы рыночной экономики, необходимо создание более благоприятных условий для внешних и внутренних инвестиций.

Подитоживая все вышеотмеченное, можно сказать, что регулирование макроэкономического развития и эффективной занятости, устранение проблем, замедляющих развитие предпринимательства, повышение конкурентоспособности местной про-

мышленной продукции на внешних рынках, совершенствование и расширение экономических связей, защита страны от экономической зависимости — основные условия обеспечения безопасности национальной экономики.

Как известно, Азербайджанская Республика, интегрируясь в Европейские и Евроатлантические альянсы, предусматривает обеспечение экономической безопасности. Должно уделяться особенное внимание усилению потенциала Азербайджана как транзитной страны в транспортных коридорах "Восток — Запад" и "Север — Юг", ввозу в страну современных инвестиционных технологий и развитию информационных технологий [2].

В целом, в переходный период для обеспечения безопасности внешнеэкономических отношений необходима реализация следующих мер:

- эффективная интеграция национальной экономики в мировую экономику;
- правильное и эффективное увязывание экономических интересов;
- прогнозирование возможных внешних и внутренних опасностей в развитии национальной экономики;
- за счет роста производства конкурентоспособных товаров увеличить их экспорт.

В ряду внутренних опасностей в государственном регулировании экономической безопасности национальной экономики самую важную роль играет правильное проведение радикальных экономических реформ.

Следует отметить, что обеспечение и финансово-кредитной безопасности в Азербайджанской Республике также связано с уровнем макроэкономического развития. Так, финансово-кредитные и госбюджетные механизмы имеют особенно важное значение в регулировании экономической безопасности. С этой точки зрения Азербайджан обладает стабильным и динамично развивающимся государственным бюджетом. Исследования показывают, что в последние годы расходы на государственные управленческие структуры, из госбюджета увеличились в два раза. В передовых мировых странах с рыночной экономикой средства, направляемые государственные управленческие структуры снижаются. Одно из самых средств в регулировании экономической безопасности национальной экономики Азербайджанской Республики — повышение конкурентоспособности экономических отраслей. Обеспечение конкурентоспособности национальной экономики зависит от комплексного и эффективного решения технологично-экономических, научно-технологических, организационно-управленческих, инновационных и др. задач.

Таким образом, усиление конкурентоспособности экономики на макро- и микроуровнях играет решающую роль в обеспечении безопасности развития национальной экономики. Международный опыт показывает, что в целом, если качество производимых товаров отвечает требованиям международных стандартов, то внешние экономические опасности, возникающие за счет импорта, уменьшаются.

В этом аспекте в концепции безопасности национальной экономики Азербайджана в условиях ры-

ночной экономики важная роль отводится дальнейшему повышению эффективности производства. При таком реальном положении рост производительности труда в стране превращается в решающий фактор в развитии национальной экономики и регулировании ее безопасности. Здесь речь, прежде всего, идет о сбалансированном развитии общественного производства и производительности труда.

В целом совершенствование регулирования экономической безопасности национальной экономики Азербайджанской Республики может быть осуществлено в следующих основных направлениях:

- проведение целенаправленных действий для достижения эффективно- организованной занятости и роста производительности труда;
- разработка комплексной системы мер, направленных на повышение эффективности производства инновационных технологий по отраслям для обеспечения развития национальной экономики и ее безопасности;
- на основе полного и эффективного использования материальных, природных и финансовых ресурсов, с целью достижения экономической эффективности общественного производства определение главных направлений научно-технической структурной политики;
- с целью обеспечения роста эффективности и качества производства по всем отраслям экономики, еще более усовершенствовать экономические механизмы;
- организовывая производство промышленных товаров в регионах, осуществление эффективных мер для достижения производства высококачественных, конкурентоспособных ориентационных на экспорт товаров;
- для обеспечения, развития мелкого и среднего предпринимательства, совершенствование законодательной базы существующей законодательной базы.

Как видно, в Азербайджане в последнее время для совершенствования регулирования экономической безопасности была разработана и осуществлена комплексная система мер тесно заимствованных друг с другом. В этом аспекте, как было первоначально отмечено, последовательное повышение.

Экономической эффективности общественного производства на основе его всестороннего развития неразрывно связано с регулировании экономической безопасности в стране.

Литература:

1. Шакаралиев А.Ш. Экономическая политика государства: торжество устойчивого и стабильного развития. — Баку: Victory, 2011. — 542 с.
2. Гасанов Р.Т. Проблемы реформирования и интеграции в мирохозяйственную систему экономики Азербайджана. — Баку: Наука, 2003. — 311 с.
3. Мировая экономика: учебник / Под ред. А.С. Булатова. — Москва: Экономист, 2010. — 860 с.
4. Электронный ресурс. — Режим доступа: www.azstat.org.

Стаття надійшла до редакції 31.05.2012 р.